

## Кащенко Петр Петрович: данные биографии #1

Костригин Артем Андреевич

*Ярославский государственный педагогический университет  
им. К.Д. Ушинского, Россия*

e-mail: [artdzen@gmail.com](mailto:artdzen@gmail.com)

**Аннотация.** Автор представляет биографию Петра Петровича Кащенко (1859-1920) – выдающегося психиатра, организатора психиатрической помощи в дореволюционной России и первые годы Советского периода. Используются как литературные источники, так и архивные материалы.

**Ключевые слова:** Кащенко П.П., биография, история психиатрии, Московский университет, Казанский университет, Нижегородская психиатрическая больница, Московская психиатрическая больница им. Н.А. Алексеева, Петербургская психиатрическая больница.

## Kaschenko Petr Petrovich: facts of biography #1

Kostrigin Artem Andreevich

*Yaroslavl State Pedagogical University named after K.D. Ushinsky, Russia*

e-mail: [artdzen@gmail.com](mailto:artdzen@gmail.com)

**Abstract.** The author presents the biography of Petr Petrovich Kaschenko (1859-1920) – an outstanding psychiatrist, an organizer of psychiatric assistance in prerevolutionary Russia and during first years of Soviet period. Literary sources and archival materials were used.

**Keywords:** Kaschenko P.P., biography, history of psychiatry, Moscow University, Kazan University, Nizhny Novgorod psychiatric hospital, Moscow psychiatric hospital named after N.A. Alekseev, Saint-Petersburg psychiatric hospital.

Петр Петрович Кащенко родился 9 января 1859 г. (по ст.ст. - 28 декабря 1858 г.) в Тамбове семье военного врача Петра Федоровича Кащенко и коллежского асессора Александры Павловны Черниковой.

С 1867 по 1876 г. Петр Кащенко учился в Кубанской войсковой гимназии в Ейске. Учился с большими успехами, играл на народных музыкальных инструментах.

В августе 1876 г. П.П. Кащенко поступил на медицинский факультет Киевского университета св. Владимира, но в связи с денежными трудностями вынужден был перевестись в Московский университет, где с помощью матери он смог получить стипендию.

Был одним из лидеров студенческого революционного движения в Москве. Участвовал в издании журнала «Вперед», в апреле 1878 г. в стачках выступал с речью. В феврале 1879 г. участвовал в знаменитой встрече студентов с писателем И.С. Тургеневым в Московском обществе любителей русской словесности. В марте 1879 г. был арестован для дознания по делу об убийстве тайного полицейского агента Н.В. Рейнштейна. 24 марта 1881 г. после сходки студентов медицинского факультета и после произнесения осуждающей речи в отношении убитого царя Александра II П.П. Кащенко был арестован, но вскоре был освобожден. 9 апреля 1881 г., на следующий день после революционного выступления психиатра Петра Петровича Викторова и поддержки его, П.П. Кащенко был исключен из университета, арестован и отправлен в ссылку в Ставрополь.

Ранее, в феврале 1881 г., П.П. Кащенко женился на Вере Александровне Горенкиной, она поехала вслед за ним в ссылку, вскоре родился сын. В ссылке работал учителем пения и музыки, арифметики.

16 января 1884 г. П.П. Кащенко был освобожден от надзора полиции, но в то же время подписался под тем, что ему запрещено жить в Москве, Санкт-Петербурге и Киеве. В августе 1884 г. приезжает в Казань, чтобы поступить на 5 курс медицинского факультета Казанского университета и окончить обучение. П.П. Кащенко выбрал в качестве специальности «психиатрию».

5 ноября 1884 г. его опять арестовывают по подозрению в участии в революционном движении казанских студентов, но после больших усилий директора Казанской окружной психиатрической больницы, доктора медицины Л.Ф. Рагозина его освободили.

Влияние на своего студента Л.Ф. Рагозин оказал значительное. Обсуждается влияние В.М. Бехтерева на П.П. Кащенко: А.Г. Гериш отмечает, что В.М. Бехтерев является одним из наставников П.П. Кащенко [6, с. 27], О.В. Лиманкин это отрицает [8, с. 101].

В июне 1885 г. П.П. Кащенко получил степень лекаря и звание уездного врача. В июле 1885 г. начал работать врачом Ставропольского епархиального женского училища, а осенью одновременно вновь начал преподавать пение и

арифметику в Ставропольской женской гимназии. 28 сентября 1885 г. вступил в Ставропольское медицинское общество.

В феврале 1886 г. переехал работать ординатором в первую специально выстроенную психиатрическую больницу-колонию - Бурашевскую психиатрическую больницу Тверской губернии, которой заведовал психиатр Михаил Павлович Литвинов.

В январе 1887 г. П.П. Кащенко участвовал в Первом съезде отечественных психиатров и Втором Пироговском съезде.

4 марта 1889 г. начал работать в психиатрическом отделении Нижегородской земской больницы. Во время его руководства отделение стало самостоятельной психиатрической больницей. В книге Ю.Т. Юдина указаны первые меры по улучшению зданий психиатрического отделения: «Прежде всего было перестроено <...> здание, затем организованы мастерские (столярная, корзиночная, портновская и швейная), для размещения психически больных отведено два летних барака на 90 кроватей, заведены огородные работы» [10, с. 185].

Сохранились некоторые архивные материалы, рассказывающие, как проходил подбор врачей для работы в психиатрической больнице: письма-прошения принять на работу, характеристики, свидетельства врачей и фельдшеров. Нижегородское губернское земство публиковало в газетах «Сын отечества» и «Свет» объявления о нехватке врачей в земстве, затем направляло пришедшие письма главному врачу психиатрической больницы П.П. Кащенко для дальнейшего принятия решения по этим кандидатурам [1; 2].

В 1889-1890 г. П.П. Кащенко – впервые в России – провел перепись душевнобольных в 8 из 11 уездов губернии и доложил о ее результатах в 1893 г. на заседании Московского общества невропатологов и психиатров. В этом мероприятии ему оказывал помощь статист, экономист и публицист Николай Федорович Анненский, который в то время руководил статистическим отделением нижегородского губернского земства [9, с. 81]. Дневник учета больных, который использовал П.П. Кащенко, поражает своей детальностью: пациенты делились на группы по возрасту, профессии, по состоянию, по причине, как они попали в больницу и др. [3].

24 апреля 1891 г. стал членом-корреспондентом Московского общества невропатологов и психиатров.

В 1892 г. по инициативе П.П. Кащенко и при поддержке А.М. Горького было создано Нижегородское отделение Русского общества охраны народного здоровья. В 1893 г. он возглавил комитет Общества нижегородской колонии для бедных детей, где занимался врачебной и педагогической деятельностью.

В том же году П.П. Кащенко обратился в департамент полиции с просьбой разрешить ему временно проживать в Петербурге или Москве для продолжения своих научных занятий и приготовления к экзамену на степень доктора медицины, но просьба была отклонена.

В апреле-мае 1894 г. был в Париже. Ходили слухи, что целью его визита является общение с революционерами, среди которых отмечается Петр Лаврович Лаврова. Однако подтверждения этому пока не найдено; истинная цель поездки также не установлена.

В 1895 г. П.П. Кащенко агитировал нижегородцев пожертвовать деньги на строительство психиатрической больницы-колонии. В 1898 г. открыл психиатрический семейный патронаж в г. Балахне и с. Кубинцево, куда переводились для дальнейшего лечения и призрения выздоравливающие и хронические душевнобольные. Руководил патронажем помощник Кащенко И.И. Захаров. В том же году было приобретено имение в с. Ляхове для строительства психиатрической больницы-колонии. После этого, так же в 1898 г., Нижегородское губернское земство командировало П.П. Кащенко в Германии, Бельгию, Францию, Шотландию и Англию для изучения там опыта по психиатрической организации и строительству больниц. В 1900 г. им издан трехтомный отчет со своими критическими замечаниями о заграничной научной поездке «Отчет по осмотру психиатрических учреждений в Западной Европе и в России». Этот трехтомник стал настольной книгой для многих поколений психиатров. 10 (23) февраля 1901 г. были открыты первые корпуса психиатрической больницы-колонии в с. Ляхове (сейчас – Нижегородская областная психиатрическая больница №1 им. П.П. Кащенко).

Для Ляховской психиатрической больницы-колонии также подбирались медперсонал. Сохранилась переписка П.П. Кащенко с будущим ординатором Степаном Станиславовичем Быковским о решении вопросов относительно трудоустройства последнего [4; 5]; из писем П.П. Кащенко предстает, как тот тип управляющего, который участвует в жизни всех сотрудников и готов помогать в решении многих их проблем и вопросов.

Необходимо упомянуть, что в 1899 г. П.П. Кащенко был приглашен на работу в Санкт-Петербургское губернское земство; он участвовал в разработке плана организации психиатрической помощи в земстве, чтобы потом занять пост директора, когда больница будет построена (место - имение Сиворицы (сейчас - село Никольское Гатчинского района) в 60 км от Санкт-Петербурга).

В июле 1904 г. департамент полиции разрешил П.П. Кащенко жить в Москве, и впоследствии он был избран главным врачом Московской городской психиатрической больницы им. Н.А. Алексеева (место – Канатчикова дача). В

конце 1904 г. П.П. Кащенко уехал из Нижнего Новгорода, оставив после себя одну из лучших земских психиатрических организаций в России. А.Г. Гериш так характеризует итог работы П.П. Кащенко в Нижнем Новгороде: «П.П. Кащенко смог впервые в России создать своеобразную поэтапную психиатрическую организацию: а) психиатрическую лечебницу с приемно-сортировочными отделениями для вновь поступивших и больных с острыми состояниями в Нижнем Новгороде; б) больницу-колонию для больных с затяжными случаями недуга в с. Ляхове; в) семейный концентрированный патронаж для выздоравливающих и хронически больных в г. Балахне и с. Кубинцеве» [6, с. 42].

В Москве П.П. Кащенко продолжал следовать принципам своего подхода в психиатрии – «принципам нестеснения и гуманного содержания душевнобольных» [8, с. 102]; развивал систему психиатрической помощи в Москве. В мае 1905 г. участвовал в работе Чрезвычайного Пироговского съезда по борьбе с холерой. Летом 1905 г. вошел в бюро Всероссийского союза медицинского персонала, был избран его представителем в Союз союзов. Участвовал во Втором съезде отечественных психиатров.

Революционная деятельность в той или иной степени осуществлялась им в любом месте, где бы П.П. Кащенко ни работал. Он участвовал во всеобщей октябрьской стачке 1905 г. в качестве члена Московского общества врачей, обсуждал вопросы улучшения условия труда врачебного персонала. Благодаря ему в Московской психиатрической больнице им. Н.А. Алексеева, которой он тогда руководил, было учреждено артельное продовольственное хозяйство служащих.

Спустя два года П.П. Кащенко открыл школу-интернат на 18 человек для образования и воспитания детей с психическими заболеваниями разного рода.

В 1907 г. Кащенко переехал работать в Петербургское губернское земство, а в 1909 г. открылась Сиворицкая психиатрическая больница в Петербурге. О.В. Лиманкин так описывает эту больницу: «Больничные здания были обеспечены электрическим освещением (от электростанции), паровым и водяным отоплением (от котельной), притяжной и вытяжной вентиляцией, водоснабжением (артезианскими скважинами) и канализацией (с общей системой и биологической станцией очистки). Имелась телефонная станция с междугородной связью. Хозяйство больницы включало оранжереи, теплицы, огороды, фруктовый сад, конюшню, скотный двор и мастерские» [8, с. 103].

В Петербургской психиатрической больнице П.П. Кащенко придерживался гуманного подхода в отношении пациентов, создал условия их содержания, приближенные к домашним, использовал для этого различные

средства – спорт, творчество, театр, кино. «Отделения были оснащены музыкальными инструментами (от гармошки, балалайки – до рояля и фисгармонии); больные музицировали, танцевали, слушали граммофон, играли в настольные игры (карты, шашки, домино), пользовались библиотекой, фонд которой составляли сотни книг и журналов. На территории больницы была оборудована площадка для игр с футбольным полем, гимнастическими снарядами, качелями, площадкой для крокета. На берегу Сиворицкого озера были оборудованы две закрытые купальни» [8, с. 103].

Необходимо отметить, что в Сиворицкой психиатрической больнице в 1914 г. работал медбратом Владимир Николаевич Мясичев, будущий выдающийся психолог, психиатр, психотерапевт.

В 1909 г. П.П. Кащенко участвовал в Третьем съезде отечественных психиатров в Петербурге. В 1911 г. участвовал в I съезде Русского союза психиатров и невропатологов в Москве.

В 1913 г. в деревне Тиховицы им был создан первый в Петербургской губернии патронаж.

В том же году на Всероссийской гигиенической выставке в Петербурге П.П. Кащенко был удостоен почетного диплома за разработку сведений по переписи душевнобольных в Петербургском земстве, а возглавляемая им больница, как образцовая, отмечена малой золотой медалью.

Спустя некоторое время он участвовал в качестве психиатра-эксперта в межведомственной комиссии по пересмотру врачебно-санитарного законодательства в России.

П.П. Кащенко был председателем Центрального статистического бюро при Русском союзе психиатров и невропатологов; во время I мировой войны изучал нервные и психические заболевания среди русских солдат.

Благодаря своему авторитету Петр Петрович приглашался экспертом в различные издания: являлся членом редакционных коллегий журналов «Современная психиатрия» и «Психиатрическая газета».

В 1918 г. он участвовал вместе с другими членами Русского союза психиатров и невропатологов И.И. Захаровым и Л.А. Прозоровым и членами Совета врачебных коллегий в разработке плана организации психиатрической комиссии при Совете врачебных коллегий. 28 мая 1918 г. была образована при Совете врачебных коллегий Центральная невропсихиатрическая комиссия, и ее председателем избран П.П. Кащенко, его заместителем – И.И. Захаров, секретарем – Л.А. Прозоров, членами – Р.Э. Багоцкая, С.Ю. Багоцкий, Н.А. Кост и Е.П. Радин. При невропсихиатрической подсекции Наркомздрава РСФСР была организована совещательная невропсихиатрическая комиссия, в

которую вошли крупные ученые-медики и организаторы здравоохранения. П.П. Кащенко был избран ее председателем. 30 ноября 1918 г. состоялось первое заседание этой комиссии, где выступал и П.П. Кащенко.

В 1919 участвовал в I Всероссийском совещании по вопросам психиатрии и неврологии; разрабатывал организацию внебольничной помощи душевнобольным.

19 февраля 1920 г. умер от кровоизлияния в желудок.

Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

«Жизнь и деятельность Петра Петровича Кащенко, этого по истине гениального организатора в области психиатрии, является одной из интереснейших и замечательных страниц отечественной науки. Гуманист, вдохновенный общественный деятель, революционер – П.П. Кащенко явился подлинным новатором в области создания новых, наиболее совершенных форм психиатрической помощи и научных идей, направленных на самое глубокое и гуманное обслуживание и лечение душевнобольных» [9, с. 79].

### ***Список использованной литературы:***

1. Центральный архив Нижегородской области (ЦАНО). Ф. 1982. Оп. 754. Д. 1. Л. 3, 3 об.
2. ЦАНО. Ф. 1982. Оп. 754. Д. 1. Л. 6, 6 об.
3. ЦАНО. Ф. 1982. Оп. 754. Д. 2.
4. ЦАНО. Ф. 1982. Оп. 754. Д. 4. Л. 1, 2.
5. ЦАНО. Ф. 1982. Оп. 754. Д. 4. Л. 6.
6. Гериш А.Г. Петр Петрович Кащенко. М.: Медицина, 1980. 80 с.
7. Каннабих Ю.В. 150-летие Петра Петровича Кащенко // Независимый психиатрический журнал. 2008. №4. С. 9.
8. Лиманкин О.В. К 150-летию Петра Петровича Кащенко. К 100-летию Сиворицкой больницы (Санкт-Петербургской психиатрической больницы им. П.П. Кащенко) // Социальная и клиническая психиатрия. 2009. №2. С. 101-106.
9. Пахомов В.М. П.П. Кащенко в Нижнем Новгороде (Краткий очерк) // Нижегородцы в естествознании и медицине. Горький, 1959. 91 с.
10. Юдин Т.И. Очерки истории отечественной психиатрии. М.: Медгиз, 1951. 480 с.

***References:***

1. Central'nyj arhiv Nizhegorodskoj oblasti (CANO). F. 1982. Op. 754. D. 1. L. 3, 3 ob.
2. CANO. F. 1982. Op. 754. D. 1. L. 6, 6 ob.
3. CANO. F. 1982. Op. 754. D. 2.
4. CANO. F. 1982. Op. 754. D. 4. L. 1, 2.
5. CANO. F. 1982. Op. 754. D. 4. L. 6.
6. Gerish A.G. Petr Petrovich Kashhenko. M.: Medicina, 1980. 80 s.
7. Kannabih Ju.V. 150-letie Petra Petrovicha Kashhenko // Nezavisimyj psihiatricheskij zhurnal. 2008. №4. S. 9.
8. Limankin O.V. K 150-letiju Petra Petrovicha Kashhenko. K 100-letiju Sivorickoj bol'nicy (Sankt-Peterburgskoj psihiatricheskoi bol'nicy im. P.P. Kashhenko) // Social'naja i klinicheskaja psihiatrija. 2009. №2. S. 101-106.
9. Pahomov V.M. P.P. Kashhenko v Nizhnem Novgorode (Kratkij ocherk) // Nizhegorodcy v estestvoznanii i medicine. Gor'kij, 1959. 91 s.
10. Judin T.I. Ocherki istorii otechestvennoj psihiatrii. M.: Medgiz, 1951. 480 s.

***Страница на сайте проекта «История российской психологии в лицах»***

<http://hist-psy.ru/person/kashchenkopp.php>

***Сведения об авторе***

**Костригин Артем Андреевич**, аспирант кафедры общей и социальной психологии, Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского